

Лукина Дарья Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Многообразие видов гражданских правоотношений

Аннотация. В представляемой научной статье будут рассмотрены наиболее важные основания классификации гражданских правоотношений на виды, чем будет показано многообразие видов гражданских правоотношений и доказана сложность этого правового понятия. Тут же будет проанализирована не только теоретическая, но и практическая значимость такой классификации.

Ключевые слова: гражданское правоотношение, основание классификации, вид гражданских правоотношений, субъект правоотношения, субъективное право, обязанность, предмет регулирования гражданского правоотношения.

Небезызвестно то, что сложность, или комплексность, юридического понятия «гражданское правоотношение» подтверждается целым множеством фактов, одним из которых является многообразие видов гражданских правоотношений [1].

Классификация всех гражданско-правовых отношений осуществляется не по какому-то одному определяющему признаку, а по различным правовым основаниям, откуда и следует многообразие видов исследуемых правоотношений.

Начнем с деления гражданских правоотношений по степени определенности их субъектов. На данном основании принято выделять абсолютные и относительные гражданские правоотношения [2].

Абсолютное гражданское правоотношение – это такое правоотношение, где одному управомоченному лицу противостоит неопределенное множество, назовем их так, пассивно обязанных лиц. Относительным правоотношением является такое правоотношение, в котором одному управомоченному лицу противостоит другое конкретное обязанное лицо.

Таким образом, практическое разделение гражданских правоотношений на абсолютные и относительные заключается в том, что при нарушении абсолютного права меры правовой защиты и юридической ответственности могут применяться к любому правонарушителю, в то время как при нарушении относительного права всегда отвечает лишь строго определенное, конкретизированное лицо, обязанное своими действиями удовлетворить чьи-то интересы.

Однако в действительности подобное разграничение весьма условно, так как любая классификация в науке – «состояние подвижное». Объясняется это тем, что она как бы отражает движение правоотношения, происходящего в реальной жизни. Вот почему зачастую абсолютные и относительные правоотношения либо переходят одно в другое, либо, что нередко, служат друг другу дополнением.

Следующий тип классификации гражданских правоотношений представляет собой подразделение на имущественные и неимущественные правоотношения [3].

Так, имущественные отношения имеют экономическое содержание и всегда связываются с нахождением какого-либо имущества у того или иного лица на праве собственности, хозяйственного ведения/оперативного управления или с передачей имущества одним лицом другому на основании заключенного договора, например, купли-продажи.

В отличие от имущественных правоотношений, неимущественные не несут в себе экономического содержания и возникают, как правило, по поводу каких-либо нематериальных благ, таких, как: имя, честь, достоинство, деловая репутация, право авторства и т. д.

В свою очередь, неимущественные правоотношения подразделяются еще на два «подтипа»:

1. Личные неимущественные отношения, связанные с имущественными. В большинстве своем, это правоотношения, связанные с созданием и использованием результатов творческой деятельности;

2. Личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными. В данном случае рассматриваются неимущественные правоотношения, которые не содержат имущественного интереса и не подлежат денежной оценке.

Очередным типом классификации гражданско-правовых отношений служит деление их на простые взаимоотношения и сложные. В основе такого деления лежит принцип распределения прав и обязанностей между участниками правоотношений [4].

Простое правоотношение является правоотношением, в котором одно лицо наделено лишь одним правом, а другое – только одной обязанностью. Так, например, по договору займа займодавец вправе требовать возврата взятой займы денежной суммы. Тем же временем, заемщик обладает только одной обязанностью – возвратить определенную денежную сумму.

Сложные правоотношения представляют собой правоотношения, в которых обе стороны располагают одновременно и правами, и обязанностями. В подобном случае мы можем обратиться к договору купли-продажи. Исходя из условий этого договора, покупатель вправе требовать передачи ему проданной вещи. Однако он должен уплатить продавцу полную стоимость товара. Тем же временем, продавец обязуется передать покупателю проданную ему вещь. Однако он имеет и свое право: требовать от покупателя уплаты стоимости товара в полном размере.

Таким образом, любое сложное гражданско-правовое отношение есть не что иное, как совокупность взаимных прав и обязанностей правовых субъектов.

Еще одно основание классификации гражданских правоотношений – предмет их регулирования либо способ удовлетворения интересов

управомоченного лица. При этом выделяют гражданские правоотношения вещные и обязательственные [5].

Вещные гражданские правоотношения представляют собой своего рода базу имущественных отношений, и осуществляются они путем совершения правомерных действий непосредственно самим носителем субъективного права, который может владеть, пользоваться или распоряжаться той или иной вещью, принадлежащей ему на праве собственности.

В отличие от вещных правоотношений, обязательственные правоотношения отражают динамику имущественных отношений относительно передачи каких-либо вещей, исполнения работ или оказания услуг. Стоит отметить следующий момент: если рассматривать правовые взаимоотношения должника и кредитора в контексте обязательственных отношений, то субъективное право кредитора в данном случае реализуется через исполнение должником лежащей на нем обязанности.

Неоспоримо то, что любая правовая отрасль имеет не только свои правила, но и определенные исключения из этих правил. Не лишено подобных исключений и гражданское право.

Так, одно из наиболее важных исключений заключается в том, что некоторые гражданские правоотношения, казалось бы, можно смело отнести либо к вещным, либо к обязательственным, однако их не включают ни в одну группу отношений, ни в другую. Пожалуй, ярчайшим примером в таком случае можно считать наследника, получившего какое-либо имущество по наследству. Ведь он приобретает это право не в результате какого-либо действия наследодателя, а в результате совокупности сложившихся юридических фактов: смерти наследодателя, вступления в наследство и принятия наследственной массы.

Имеет место также и деление гражданских правоотношений по времени их продолжительности на срочные и бессрочные [6].

Срочные гражданские правоотношения – это правоотношения, ограниченные конкретным временным периодом. В качестве примера

подобного рода отношений можно рассмотреть авторские правоотношения, вытекающие из исключительного авторского права, которое действует в течение всей жизни автора и последующих 70 лет после его смерти, начиная с 1 января года, следующего за годом смерти автора.

Бессрочные гражданско-правовые отношения, напротив, не ограничиваются каким-то сроком, как, например, это свойственно для права собственности, но такое правоотношение может прекратить свое существование абсолютно в любой момент по воле на то собственника вещи.

Не менее важным типом классификации правоотношений является деление их на односторонние, двусторонние и многосторонние правоотношения [7].

Для односторонних гражданско-правовых отношений характерно наличие волеизъявления лишь одной стороны, как, к примеру, в договоре дарения вещи.

Двусторонние гражданские правоотношения всегда подразумевают наличие двух сторон-участников, обладающих взаимными правами и обязанностями. Такими правоотношениями могут быть всевозможные договоры подряда, купли-продажи, аренды имущества и т. д.

В свою очередь, многосторонние гражданские правоотношения допускают наличие трех и даже более сторон правоотношения, каждая из которых наделена своими субъективными правами и соответствующими им обязанностями. Примером многостороннего правоотношения можно считать различные гражданско-правовые сделки с участием двух основных сторон и посредника между ними.

Кроме вышеперечисленных типов, выделяют еще и такой тип классификации гражданских правоотношений, как подразделение на материальные отношения и отношения процессуальные. Разница между данными видами состоит лишь в том, что материальные гражданско-правовые отношения связываются с предоставлением субъектам отношений прав и обязанностей, в то время как процессуальные – с их реализацией [8].

Несколько реже в науке встречается деление гражданских правоотношений на регулятивные и охранительные [9].

Регулятивные гражданско-правовые отношения – это своего рода результат осуществления регулятивных норм гражданского права. Они напрямую связаны с правомерным поведением участников отношений, то есть с таким их поведением, которое не противоречит конкретным правовым предписаниям. Отсюда и вывод: регулятивные правоотношения составляют основу общественного порядка.

Охранительные гражданско-правовые отношения – это уже правоотношения, базирующиеся на охранительных юридических нормах. Как правило, они возникают вследствие неправомерного поведения участников общественных отношений, т. е. в результате их правонарушений.

Выходит, охранительные гражданские правоотношения представляют собой правоотношения, в основе которых лежат самые разнообразные правовые запреты и ограничения, направленные на обеспечение охраны указанных выше регулятивных правоотношений.

Ну и, наконец, такой вид гражданских правоотношений, как корпоративные правоотношения. Как правило, на слуху данный вид встречается не так часто. Тем не менее, будет целесообразно сказать несколько слов и об этой разновидности [10].

Корпоративные гражданские правоотношения существуют между членами корпоративных образований, действующих в качестве юридических лиц, а также между ними и самой организацией.

Подобные правоотношения подразумевают наличие у соучредителей особых, корпоративных прав, реализация которых происходит, к примеру, через принятие решений на общем собрании членов корпорации.

Очевидно, что осуществление корпоративных прав так или иначе направлено на удовлетворение имущественных интересов их носителей. Пожалуй, именно по этой причине корпоративные права зачастую не выделяют

в отдельную группу, а относят к разряду имущественных прав, уже рассмотренных нами выше.

Безусловно, мы могли бы предположить, что деление гражданско-правовых отношений на виды имеет исключительно теоретическое значение. Однако это вовсе не так. Классификация гражданских правоотношений позволяет точно определить характер взаимоотношений сторон в конкретной правовой ситуации, а это, в свою очередь, обеспечивает правильное применение норм гражданского законодательства к каждому отдельно взятому практическому случаю. Таким образом, подразделение гражданских правоотношений на виды (классы) играет, бесспорно, важную роль не только в теории, но и на практике.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.12.2022).
2. Виды гражданских правоотношений [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://helpiks.org/7-80049.html> (дата обращения: 01.12.2022).
3. Виды гражданских правоотношений [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://isfic.info/civile/rasva07.htm> (дата обращения: 01.12.2022).
4. Виды гражданских правоотношений [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://pravobez.ru/articles/vidy-grazhdanskih-pravootnosheniy.html> (дата обращения: 01.12.2022).
5. Виды гражданских правоотношений [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://spravochnick.ru/pravo_i_yurisprudenciya/ponyatie_grazhdanskogo_prava/vidy_grazhdanskih_pravootnosheniy/ (дата обращения: 01.12.2022).
6. Гражданское право. Общая и особенная части: Учебник / Под общ. ред. Р.А. Курбанова. М.: Проспект, 2019.
7. Аюшеева И.З., Богданова Е.Е., Б.А. Булаевский и др. Гражданское право: Учебник / Под ред. Е.Е. Богдановой. В 2 т. М.: Проспект, 2020.

8. Гражданское право: Учебник / Под ред. Б.М. Гонгало. 3-е изд., перераб. и доп. В 2 т. Т. 1. М.: Статут, 2018.

9. Гражданское право: Учебник / Под ред. А.П. Сергеева. 2-е изд., перераб. и доп. В 3 т. Т. 1. М.: Проспект, 2018.

10. Понятие, виды и структура гражданского правоотношения [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://jurkoms.ru/ucheba/ponyatie-vidi-i-struktura-grazhdanskogo-pravootnosheniya> (дата обращения: 01.12.2022).

© Бюллетень магистранта 2022 год № 6